
SA1 - funkce reálné proměnné, elementárńı funkce ÚM FSI VUT v Brně, 30. ř́ıjna 2018

A) Načrtněte grafy funkćı, vyznačte d̊uležité pr̊useč́ıky s osou x, př́ıpadně s osou y, př́ıpadně asymptoty:

1. ex; e−x; 0, 3x; log0,2 x; lnx; x
2; x3; x−1; x

1
2 ; sinx; sin(2x); sin

(
x
2

)
; tgx; sinhx

(
= ex−e−x

2

)
; coshx; . . .

2. f1(x) = 2− 3−(x−1); f2(x) = ( 1e )
−x−5; f3(x) = |31−x − 1|.

3. g1(x) = | log 1
e
(5− x)− 4|+ 2; g2(x) = ln(x+ 2).

4. h1(x) = arcsinx; h2(x) = arccosx; h3(x) = arctgx; h4(x) = arccotgx.

5. f1(x) = (x− 1)(x+ 2); f2(x) = (x+ 1)(x− 2)(x+ 3); f3(x) = (1− x2)(2 + x); f4(x) = x2 − x4.

B) Určete definičńı obor funkce:

6. f(x) = (x− 2)
√

1+x
1−x ; [⟨−1, 1)]

7. f(x) =
√
−x2 + 8x− 12; [⟨2, 6⟩]

8. f(x) =
√
2 + x− x2; [⟨−1, 2⟩]

9. f(x) = log
(√

−x2 + 8x− 12−
√
3
)
; [(3, 5)]

10. f(x) = arcsin
(

2x
1+x

)
; [⟨− 1

3 , 1⟩]

11. f(x) = x2

1+x . [x ̸= 1]

C) Dokažte, že dané funkce jsou na daném intervalu ostře rostoućı, resp. ostře klesaj́ıćı:

12. f(x) = x2 pro x ∈ ⟨0,∞);

13. f(x) = tgx pro x ∈
(
−π

2 ,
π
2

)
;

14. f(x) = cosx pro x ∈ (0, π).

D) Najděte inverzńı funkci a určete jej́ı def. obor:

15. f(x) = x2 pro x ∈ (−∞, 0⟩;

16. f(x) =
√
1− x2 pro x ∈ ⟨−1, 0⟩;

17. f(x) = 1−x
1+x pro x ̸= −1.

E) Rozhodněte u daných funkćı, zda jde o funkci sudou, resp. lichou:

18. f(x) = ln
(

1−x
1+x

)
; [lichá]

19. f(x) = ln
(
x+

√
1 + x2

)
; [lichá]

20. f(x) = ax + a−x pro a > 0. [sudá]

21. Udejte př́ıklad funkce, která je současně sudá a lichá.

F) Určete u následuj́ıćıch funkćı infimum a suprémum:

22. f(x) = x2 pro x ∈ ⟨−2, 5);

23. f(x) = x+ 1
x pro x ∈ (0,∞).


